

Уровень этнической толерантности подростков с отклоняющимся поведением

Негодина Галина Владимировна

Студент

Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы, психолого-социальной работы, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: risataccia@ya.ru

Одной из актуальных социальных проблем в настоящее время является проблема интолерантного отношения в обществе, особенно остро выделяется тема этнической толерантности, в связи с участвовавшими случаями преступлений на почве этнической и религиозной вражды большое значение приобрела проблема формирования толерантной среды, особенно среди подростков из неблагополучных семей.

Студентами Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы во время прохождения производственной практики было проведено исследование уровня толерантности среди подростков с отклоняющимся поведением. Гипотезой исследования являлось предположение, что уровень этнической толерантности среди подростков из неблагополучных семей будет невысоким. В научной литературе по социологии молодёжи складывается мнение, что подростки усиливают противостояние «свои» и «чужие», им свойственен максимализм. В условиях социального кризиса это может являться основой для агрессии и деликвентного поведения, и даже привести к молодёжному экстремизму. Практика и исследование проводились в подростково-молодёжном клубе «Остров» в Санкт-Петербурге, осуществляющий профилактику девиантного поведения у подростков «группы риска». Основной контингент «Острова» – это дети из неполных, неблагополучных, малообеспеченных семей, в последнее время к ним присоединились также и дети трудовых мигрантов. В 2013 году клуб посещали ежедневно 25-30 человек от 11 до 18 лет, около половины подростков состоит на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних, некоторые уже имеют условные судимости (грабежи и нападения, в т.ч. по национальной вражде).

Исследуемая совокупность – 20 подростков 14-18 лет. Это обусловлено тем, что именно в 14-15летнем возрасте происходят психологические изменения, закладываются основы моральных и социальных установок личности. Кроме того, с 14 лет может быть возможна уголовная ответственность по многим статьям Уголовного Кодекса РФ (наступление ответственности по закону – с 16 лет, но есть предусмотренные случаи снижения возраста до 14 лет).

В карте по изучению уровня этнической толерантности учитывались как атрибутивные признаки (пол) и количественные (возраст), так и факторные и результативные признаки – например, наличие правонарушений, условных и реальных судимостей, посещение националистических мероприятий и т. д. Более половины подростков (14 человек из 20) живут в неполных семьях. Но даже и там, где семья полная (6 человек), не стоит сразу считать более хорошими условиями: специфика клуба «Остров» такова, что они воспитывают подростков из неблагополучных семей, чаще это алкоголезависимые родители.

Без приводов в полицию обошлись только лишь 4 человека из 20 опрошенных подростков, из них трое в возрасте 14-16 лет. Среди тех, кто уже имеет 1 привод в полицию и более, большинство старшей возрастной группы – 16-18 лет (10 человек), меньшее количество из младшей возрастной группы – 14-16 лет (6 человек). Из тех, кто имеет приводы в полицию, большинство мужского пола – 12 человек. Женского пола всего 4 человека. Условные судимости имеют лишь трое, это молодые люди в возрасте 16-18 лет.

По шкале уровня толерантности данные распределились таким образом: 40% подростков имеет низкий уровень этнической толерантности, 40% имеет средний уровень толерантности, 20% демонстрируют высокий уровень. К последней цифре можно отнестись с осторожностью, т. к. подростки могут намеренно демонстрировать социально-одобряемые результаты. На вопрос «Наблюдали ли Вы примеры дискриминации по признаку национальности в Санкт-Петербурге?» утвердительно ответили большинство респондентов – 75%, при этом 55% отвечают утвердительно на следующий вопрос – «Приходилось ли Вам лично выражать недовольство человеком другой национальности?»

Многие подростки отмечают, что среди их друзей есть люди националистических взглядов, посещающие ультраправые акции «Русская пробежка», «Русский марш», «Русская зачистка», таких 60%. Националистические взгляды (а также и откровенно нацистские взгляды) проявлялись и в практической социальной работе с этой группой подростков: во время патриотических занятий многие из них начинали разговаривать о Гитлере, свастике и прочих нацистских символах. Не исключено, что это может быть «маской», желанием противостоять обществу и общепринятым ценностям.

Из 60% (12 человек) подростков, имеющих друзей с националистическими взглядами, 11 человек уже имеет приводы в полицию, а 2 человека – условные судимости. Только 1 человек имеет друзей националистических взглядов, и при этом не бывал сам в отделе полиции.

Также из тех же 12 человек, имеющих друзей с националистическими взгляды, 11 – из неполных семей, и только 1 человек из полной семьи. Безусловно, что наличие таких друзей не говорит о разделении их взглядов, но при практической работе в клубе «Остров» регулярно среди подростков возникает тема национализма и нацизма, подростки «в шутку» вскидывают руку в нацистском приветствии, изображают Гитлера и одобряют друг друга высказыванием «1488», также являющимся нацистским. В организме молодого человека ещё не завершены психические и физические изменения, жизненный опыт молодых людей носит фрагментарный характер, при этом сознание отличается неадекватным отображением действительности и социальных норм, неустойчивостью.

Также студентами СПбГИПСР был проведён цикл занятий, направленных на формирование гражданского сознания и толерантности личности среди подростков с отклоняющимся поведением, во время занятий студенты вели дневники наблюдений, выявляя оценки и отношение подростков-девиантов к таким качествам, как патриотизм, гражданственность, толерантность. Пройдя со студентами 5 занятий о толерантности в разных её проявлениях весной 2013, за лето это начинание было потеряно: осенью 2013 года, пройдя новых 5 занятий, до сих пор при слове «патриотизм» дети говорят о свастике, Гитлере, национализме (*в беседе о патриотизме и обсуждении мероприятий, которые подростки хотели бы принять участие, было озвучено предложение*

сделать пробежку за здоровое поколение, в специальных футболках. Некоторые тут же попросили себе футболки с Гитлером).

Формирование у молодежи толерантного сознания, развитие межкультурных коммуникаций остаются актуальными проблемами современного общества, а учиться жить в мире и согласии, учиться общаться лучше в молодом возрасте. Для воспитания толерантности необходимы люди, готовые увлечь за собой собственным примером.